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BENUTZERORDNUNG

Die Testausleihe erfolgt nur an Studierende & Mitarbeiter des Instituts für Psychologie ausschließlich zu den angegebenen Ausleihzeiten. 
Die Weitergabe der Testverfahren ist ausdrücklich nicht zur Weitergabe an 
Dritte z.B. Praktikumsstellen gedacht.
Für die Ausleihe wird von den Studierenden eine Kopie des Personal- und des Studentenausweises benötigt. 
Außerdem muss von jedem ein Ausleihformular ausgefüllt und unterschrieben werden, das als Kopie zur Erinnerung an die Ausleihe ausgehändigt wird. 
Mit der Ausleihe wird die Vollständigkeit des Testverfahrens bestätigt.
Die Ausleihfrist beträgt für Studierende 2 Wochen, für Mitarbeiter 4 Wochen. Für Projekte und Abschlussarbeiten kann die Ausleihfrist auf bis zu 4 Wochen erhöht werden. 
Sollte in der Zeit das Testverfahren von jemand anderem benötigt werden und kein weiteres Exemplar vorhanden sein, so wird um Rückgabe des 
Testverfahrens für 2 Wochen gebeten. Danach kann der erste Benutzer das Testverfahren zurückerhalten.

Bei der Rückgabe weisen die Benutzer die Vollständigkeit des entliehenen 
Verfahrens nach. Sofern alles vollständig sein sollte, erhalten die Benutzer eine Kopie des Ausleihformulars mit Rückgabedatum der Verfahren und Unterschrift als Beleg der Rückgabe.

Bitte nehmen Sie zur Kenntnis, dass Testverfahren ausdrücklich nicht mit ins Ausland genommen werden dürfen, da sie nach Ablauf der regulären Ausleihfrist jederzeit verfügbar sein müssen. Andernfalls wäre eine versicherte Rücksendung auf Kosten des Studierenden erforderlich. 

Bei Verlust eines Verfahrens haftet der Benutzer in voller Höhe des 
Wiederbeschaffungswertes. Sollten Teilbestandteile des Testverfahrens beschädigt oder verloren worden sein, so haftet der Benutzer lediglich für den Wiederbeschaffungswert des Teilbestandteils, sofern es erhältlich ist. 
Sollte das Teilbestandteil nicht mehr erhältlich sein, so haftet der Benutzer in vollem Umfang. Die Preise der Testverfahren können in der Regel auf www.testzentrale.de eingesehen werden.


